



● К 265-летию города "Шайтанские чтения"

Очередные "Шайтанские чтения" центральная городская библиотека снова проводит совместно с институтом истории и археологии Уральского отделения Академии наук России. Они прошли накануне Нового года. Такие чтения позволяют всем нашим землякам, кто интересуется историей города и всего Уральского региона, узнать новые факты, обменяться краеведческой информацией, пообщаться с учеными-краеведами. Слушателей, собравшихся в зале библиотеки, приветствовал глава городской администрации Михаил Егорович Ананьин. На этот раз речь шла о культуре и быте населения горнозаводского Урала.

Характерно, что во второй половине XIX века среди жителей Васильево-Шайтанского и Билимбаевского заводов наблюдалась тяга к знаниям и культуре, изучению естественных наук. Действительными членами Уральского общества любителей естествознания стали в те годы управляющий Шайтанскими заводами Н. П. Сосунов, служащие Билимбаевского завода А. А. Вологдин, А. Г. Замятин, Я. А. Рогов. По инициативе Сосунова в Шайтанке в конце прошлого столетия начала действовать метеостанция. А. Д. Менделеев, побывав в 1899 году в Билимбае, отметил коршуноу постановку работы в Билимбаевском лесничестве.

Мы, "шайтанцы", имеем самое прямое отношение к династии уральских заводчиков Демидовых. Ведь именно они построили Васильево-Шайтанский завод, давший рождение городу.

О том, что юные краеведы области собрали материалы уже для трех книг "Летопись уральских деревень", рассказала методист Первоуральского центра творчества учащихся Э. П. Мехонцева. В первую книгу, которая практически уже готова - издание ее приостановлено пока из-за отсутствия финансовых средств - вошли материалы, собранные юными краеведами о Новоуткинске и Билимбае.

"Шайтанские чтения" - это не просто заранее подготовленные доклады. Это прежде всего общение между слушателями и докладчиками, широкий обмен мнениями. Это особая строка в жизни и деятельности нашей библиотеки.

Мы благодарны учителю В. Л. Кожкину, который подсказал темы для будущих встреч.

Перед юбилейным для города годом (265-летие) поднимался на чтениях и такой вопрос: какова же точная дата рождения города, так как в разных источниках она указана по-разному?

В последние месяцы организаторы "Шайтанских чтений" неоднократно слышали: "Подумайте о

переименовании этих чтений". Но все участники чтений были единодушны в своем последнем решении: "Быть "Шайтанским чтениями". За сохранение названия выступила и ученый краевед Н. Н. Тагильцева.

Мы благодарны всем тем людям, которые поддерживают нас в нашем начинании и пытаются быть полезными. В частности, хотелось бы упомянуть молодежный благотворительный фонд "Форум". Особые слова благодарности от всего коллектива библиотеки передаю художнику Анатолию Лимонову: он специально к "Шайтанским чтениям" сделал библиотеке подарок, написав картину "Шайтанка".

На предыдущих, вторых по счету, "Шайтанских чтениях", представляя книгу "Демидовский временник" (издание Демидовского института), мы рассказали слушателям о Демидове - композиторе. Ныне же состоялось знакомство еще с одним представителем этой династии кузнецов, просветителей, меценатов - Павлом Григорьевичем Демидовым, внуком Акинфия Никитича Демидова - основателем Ярославского лицея, знатоком горного дела на Урале. Более подробно об этой интересной личности мы постараемся рассказать на страницах городской газеты.

Поэтому к любой информации о династии Демидовых, об отдельных ее представителях - у нас, современных первоуральцев, особый интерес.

Подробный разговор состоялся о значении краеведения вообще, о любви к "малой родине", о защите ценностей, которые находятся рядом, буквально у твоего порога. О том, что краеведение - это наука, причем очень ранимая, которая во многом держится на деятельности энтузиастов. Обовсем этом вела речь историк краеведческого движения на Урале, кандидат исторических наук из Уральского педагогического университета - Надежда Николаевна Тагильцева. "Наука патриотизма" - именно так сформулировала она тему своего общения со слушателями. Преподаватели истории средних школ имели возможность пообщаться с ученым-краеведом, получить советы о том, как лучше вести краеведческий материал в учебный процесс.

На этих, третьих по счету, "Шайтанских чтениях" была также поднята проблема охраны окружающей среды на Урале и в Первоуральске. Об этом сделал сообщение доктор исторических наук Дмитрий Васильевич Гаврилов (на снимке сверху). Его тема называлась "Экологические уроки исторического прошлого Урала".

Пока же до новых встреч, дорогие первоуральцы! Надеемся, что мы вновь встретимся на очередных "Шайтанских чтениях". С благодарностью примем от вас неизвестные и малоизвестные факты из истории поселка, села, города, об интересных людях Первоуральска. Приходите, звоните, пишите.

**Н. ДЕМИНА, заведующая отделом
центральной городской библиотеки.**

Фото В. ЗОТОВА.

